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ATA Nº 004/2021/COPES 
 
Ata da I Reunião Extraordinária da Comissão de Pesquisa da UFABC (CoPes/UFABC), realizada 1 
remotamente, às quatorze horas do dia vinte e dois de setembro de dois mil e vinte e um. A 2 
reunião foi presidida por Sônia Maria Malmonge e contou com a participação de Fábio Furlan 3 
Ferreira, como substituto legal do Pró-Reitor Adjunto de Pesquisa, Wesley Góis, Fernanda 4 
Graziella Cardoso, Patrícia Teixeira Leite Asano, Leonardo José Steil, Tatiana Lima Ferreira, 5 
Arnaldo Rodrigues dos Santos Júnior, Juliana Marchi, Helvia Arandas Monteiro Giacon, Wendel 6 
Andrade Alves, Conrado Augustus de Melo, Jesús Pascual Mena Chalco, Caio César de Moraes, 7 
Lucas Trombeta, Ana Karoline Almeida dos Santos e Rodrigo Vidal Cabral. Participaram também 8 
os convidados Sergio Roberto Meneses de Carvalho, Carlos Alberto Orsolon Silva, 9 
representando o Núcleo de Tecnologia da Informação (NTI), e os responsáveis pela Central 10 
Computacional Multiusuário da ProPes (CCM/ProPes), Pedro Alves da Silva Autreto e James 11 
Moraes de Almeida. Expediente. 1) Minuta de Resolução CETIC: Proposta de Política de 12 
ocupação e manutenção do data center da UFABC. Sônia iniciou contextualizando os membros 13 
quanto ao item da pauta. Ela explicou como a CCM se insere na estrutura organizacional da 14 
ProPes, e pontuou que o documento resultou das discussões para elaboração dos regimentos 15 
das áreas, na medida em que esse processo deflagrou a necessidade de delinear deveres e 16 
responsabilidades das unidades administrativas envolvidas nos processos de ocupação e 17 
manutenção da infraestrutura e dos equipamentos (ProPes/CCM, NTI e PU). Sônia esclareceu 18 
ainda que a discussão da CoPes terá como foco a melhoria da proposta, por meio de eventuais 19 
contribuições dos membros, porém, caberá ao CETIC realizar a apreciação e deliberar quanto à 20 
implementação da política. Pedro agradeceu a fala de Sônia e enfatizou se tratar de uma 21 
oportunidade para reforçar o trabalho de divulgação da CCM junto à comunidade acadêmica, 22 
afirmando ser essa divulgação uma das metas da nova coordenação, dada a importância e 23 
robustez da estrutura de que a UFABC dispõe para a computação científica. Ele afirmou ainda 24 
que a política é uma primeira etapa para a posterior elaboração do regimento específico da 25 
CCM. James fez um relato para contextualizar os membros quanto à evolução da computação 26 
científica na universidade, desde a instalação das primeiras máquinas até a aquisição do Ice 27 
Cube e ações subsequentes. Ele explicou que a cessão de utilização do espaço e dos recursos 28 
para a instituição foi sendo realizada sem o intermédio de políticas, termos ou acordos formais; 29 
portanto, o documento sendo atualmente produzido, em conjunto com NTI e PU, visa 30 
justamente a essa formalização, sobretudo considerando a necessidade de estruturar melhor a 31 
CCM e o modo como será feita a oferta de serviços e recursos da central não apenas do ponto 32 
de vista administrativo/institucional, mas também para a comunidade acadêmica interna e 33 
externa, bem como as regras de utilização desses serviços e recursos. Pedro enfatizou a 34 
importância da contribuição do NTI para a elaboração do documento. Sônia abriu a palavra 35 
para os convidados do NTI. Paulo Victor afirmou estar satisfeito com o atual teor do 36 
documento, pois ele contempla todos os pontos principais levantados nas discussões realizadas 37 
entre as áreas envolvidas. Ele agradeceu o trabalho em equipe realizado, e sublinhou que a 38 
ação corresponde a um avanço para a governança digital da instituição. Sônia retomou dados 39 
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sobre o histórico da aquisição do HPC e implementação do Ice Cube, sinalizando a importância 40 
da discussão e da elaboração conjunta do documento para delinear melhor as 41 
responsabilidades das áreas, e reforçou o caráter maleável da política, uma vez que ela será 42 
passível de revisão tanto nos termos que o próprio teor do documento propõe como no caso 43 
de uma necessidade de alteração vir a ser detectada no curso da execução. Sergio discorreu 44 
mais um pouco quanto às etapas do projeto que ProPes/CCM e NTI estão desenvolvendo – 45 
também com apoio da PU – para organizar a gestão e manutenção do Ice Cube, enfatizando a 46 
etapa da divulgação da política, após sua aprovação, como fator essencial para que ela obtenha 47 
o sucesso esperado. Patricia parabenizou ProPes e NTI pela iniciativa, retomando a questão da 48 
comunicação com os pesquisadores, levantada por Pedro, dado que a oferta desse recurso 49 
acaba ficando desconhecida para muitos dos potenciais usuários. Ela destacou a importância da 50 
iniciativa como forma de propiciar uma utilização mais facilitada das instalações, e também 51 
como modo de as áreas gestoras oferecerem soluções mais eficazes e transparentes em caso 52 
de problemas. James e Carlos manifestaram concordância com a fala de Patricia, pontuando 53 
que os usuários podem mesmo confundir um pouco os papéis do NTI e da ProPes/CCM tanto 54 
em casos de solicitações de serviços como resoluções de problemas, e a melhor definição desse 55 
quadro de deveres e responsabilidades para posterior divulgação à comunidade será 56 
fundamental para amenizar tais falhas de comunicação. Sônia e Pedro apresentaram mais 57 
contextualizações sobre a infraestrutura do Ice Cube e questões orçamentárias, como as regras 58 
para obter o apoio de financiadoras para os projetos de manutenção dos equipamentos. Sônia 59 
abriu a palavra para as contribuições dos membros, que passaram a levantar os pontos em que 60 
tiveram dúvidas e suas sugestões de melhoria. James e Pedro sanaram as dúvidas e foram 61 
acatadas as sugestões referentes à formatação do documento e inserção de artigo para casos 62 
omissos. Pedro e Sergio esclareceram também pontos importantes quanto ao modo como a 63 
política permitirá realizar um registro e um melhor controle de entrada e saída de máquinas, de 64 
maneira especializada, sendo mantida uma comunicação integrada entre NTI e ProPes/CCM, o 65 
que facilitará também a identificação dos responsáveis por equipamentos na ocorrência de 66 
qualquer eventualidade. Sônia repassou todas as dúvidas e sugestões levantadas durante as 67 
discussões para contribuição dos membros, e foram dados os encaminhamentos para ajuste do 68 
documento. Ela abriu votação pela aprovação do envio da proposta, contempladas as revisões 69 
sugeridas, para a apreciação inicial do CETIC. A comissão aprovou o envio. Sônia registrou 70 
agradecimentos aos integrantes do grupo que está trabalhando no projeto de estruturação da 71 
política de ocupação e manutenção do data center, enfatizando a importância dessa 72 
cooperação para um uso mais adequado e eficiente dos recursos da instituição. Ela também 73 
agradeceu a participação dos membros para o enriquecimento da discussão e melhoria da 74 
proposta. Nada mais havendo a declarar, às quinze horas e quarenta minutos, a reunião foi 75 
dada como encerrada, da qual eu, Alessandra Batista, lavrei a presente ata, que deverá ser lida 76 
por todos os presentes e aprovada (por maioria simples) para posterior divulgação. ---------------- 77 
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